

Мезенцева Ю.Р., к.э.н. доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

Богданова А.Р., студентка кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»
ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия;

Гасилова А.Ш., студентка кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»
ДГТУ, Ростов-на-Дону, Россия.

ИНФЛЯЦИЯ И ЕЁ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ

Аннотация. В данной статье рассматриваются основные причины роста инфляции в 2022 – 2024 годах, а также последствия этого явления и методы борьбы в современной экономике. При написании работы были изучены основные причины, которые ведут к увеличению стоимости, описаны основные последствия инфляции и уделено внимание мерам по уменьшению ее влияния на качество жизни населения.

Ключевые слова: инфляция, мировая экономика, повышение цен, денежно-кредитная политика, центральный банк, энергетический кризис, покупательная способность, инвестиции, гиперинфляция, фискальная политика, процентная ставка, умеренная инфляция.

Mezentseva Yu.R., PhD in Economics, Associate Professor, Department of Economic Security, Accounting and Law, DSTU, Rostov-on-Don, Russia;

Bogdanova A.R., Student, Department of Accounting, Analysis and Audit,
DSTU, Rostov-on-Don, Russia;

Gasilova A.Sh., Student, Department of Accounting, Analysis and Audit,
DSTU, Rostov-on-Don, Russia

INFLATION AND ITS CONSEQUENCES FOR THE ECONOMY

Abstract. This article examines the main reasons for the growth of inflation in 2022 – 2024, as well as the consequences of this phenomenon and methods of struggle in the modern economy. When writing the work, the main reasons that lead to an increase in cost were studied, the main consequences of inflation were described and attention was paid to measures to reduce its impact on the quality of life of the population.

Keywords: inflation, world economy, price increase, monetary policy, central bank, energy crisis, purchasing power, investment, hyperinflation, fiscal policy, interest rate, moderate inflation.

Инфляция — это обесценивание денег, который проявляется в форме роста цен на товары и услуги. Она является одним из ключевых экономических показателей, влияющих на жизнь каждого человека, бизнеса и государства в целом. В 2022 – 2024 годах инфляция стала одной из самых обсуждаемых тем в мировой экономике. Повышение цен на товары и услуги, вызванный инфляцией, коснулся практически всех стран мира, что привело к необходимости поиска продуктивных мер борьбы с этим явлением. В статье рассмотрены основные причины инфляции, её последствия для экономики и некоторые способы контроля [4].

Инфляция может быть вызвана множеством факторов, которые можно разделить на две ведущие группы: «внутренние» и «внешние». В 2022 – 2024 годах одними из основных причин роста инфляции стали:

1) энергетический кризис. Рост цен на энергоносители, такие как нефть и газ, резко возрос. Причина такого явления — геополитические конфликты и введение санкций. Это ударило по «карманам» как обычных людей, так и бизнеса, ведь энергоносители являются основой практически любого производства.

2) последствия военных конфликтов и экономических санкций. Конфликты, в том числе связанные с СВО, привели к сбоям в логистике и поставках, что ещё больше усугубило ситуацию. Рост стоимости перевозок,

дефицит отдельных видов товаров и другие факторы вызвали резкое увеличение цен на товары и услуги.

3) политика центральных банков. В период ограничений многие страны увеличили выпуск денежной массы для поддержания экономики, однако избыточная ликвидность на рынке стимулировало повышение спроса, что, в свою очередь, способствовало некоторому подорожанию.

4) увеличение заработной платы. В некоторых регионах наблюдалось увеличение доходов населения, что стимулировало потребительский спрос. Но, если рост зарплат не сопровождается увеличением производительности труда, это ведет к росту инфляции.

5) воздействие глобальных рынков. Цены на товары и услуги в одной стране могут оказывать влияние на другие страны, что делает экономику взаимосвязанной. Например, рост цен на продовольствие в одной стране может привести к увеличению цен на аналогичные товары в других странах. Это явление особенно заметно на рынках, где существует высокая зависимость от импорта.

6) спекуляции на рынках. Активное участие спекулянтов на товарных рынках также может оказывать влияние на цены. Ожидания роста цен могут привести к искусственно завышеню цен на товары, что в конечном итоге отражается на потребителях.

Инфляция воздействует разносторонне на экономику, и её последствия могут быть как «негативными», так и «позитивными». Основными из них являются:

1) снижение покупательной способности. Рост цен приводит к тому, что потребители вынуждены приобретать меньший объем товаров или услуг за аналогичные средства или же выбирать продукцию хуже по качеству. Это особенно болезненно для населения с фиксированными доходами. К такому типу можно отнести, например, пенсионеров или работников бюджетной сферы.

2) искажение инвестиционного климата. Высокая инфляция создает неопределенность для бизнеса: инвесторы становятся менее склонны к

вложению средств в долгосрочные проекты, так как возможные доходы будущих периодов могут быть обесценены.

3) рост процентных ставок. Для ограничения роста инфляции центральные банки часто поднимают ключевые ставки. Схожая ситуация повышает стоимость заемных средств, что достаточно серьезно тормозит развитие экономики.

4) перераспределение доходов. Инфляция благоприятна для должников, поскольку снижает реальную стоимость их обязательств. В то же время для кредиторов это, наоборот, приводит к убыткам.

5) стимулирование экономики. Умеренная инфляция (как правило, среднее значение составляет 2–3% в год) может быть полезна для экономики, так как она стимулирует потребление и инвестиции. Иными словами, люди стремятся быстрее потратить деньги, что рождает искусственно вызванный спрос.

6) социальные последствия. Глубокие экономические изменения, вызванные инфляцией, могут привести к социальной нестабильности, увеличению протестных настроений и политической неопределенности. В странах с высокой инфляцией наблюдаются увеличенные социальные напряжения и протесты против правительства.

7) влияние на международную торговлю. Инфляция может негативно сказаться на международной торговле, так как рост цен на внутреннем рынке делает экспортные товары менее конкурентоспособными. Это может привести к снижению объемов торговли и ухудшению внешнеэкономической ситуации [1] [3].

Для контроля инфляции государства и центральные банки применяют разнообразные механизмы и инструменты:

1) денежно-кредитная политика. Центральные банки контролируют инфляцию изменяя ключевую процентную ставку. Увеличение этой ставки приводит к удорожанию кредитов, что снижает спрос и замедляет повышение цен.

2) фискальная политика. Правительства могут сокращать бюджетные расходы или повышать налоги, чтобы уменьшить избыточный спрос в экономике.

3) контроль за ценами. В некоторых случаях государство может временно «заморозить» цены на основные товары потребления, такие как продукты питания так и топливо. Тем не менее такие меры часто имеют краткосрочный эффект и могут привести к дефициту.

4) стимулирование производства. Увеличение предложения товаров и услуг способствует уменьшению инфляции. Для этого государство может поддерживать бизнес через субсидии, льготные кредиты или снижение налогов.

5) международное сотрудничество. В условиях глобальной экономики борьба с инфляцией требует координации между странами. Например, стабилизация цен на энергоносители может быть достигнута через соглашения между производителями и потребителями.

6) участие общества. Обучение населения о причинах и последствиях инфляции, а также о том, как адаптироваться к изменениям, может помочь смягчить негативные последствия. Программы финансовой грамотности могут сыграть важную роль в этом процессе.

7) использование цифровых валют. Развитие цифровых валют центральных банков может стать одним из инструментов для контроля инфляции, так как они могут обеспечить больший контроль за денежной массой и способами её обращения в экономике [2] [5].

На основании отчетов Центробанка и данных Росстата составлена таблица, отражающая изменения уровня инфляции в Российской Федерации за рассматриваемый период.

Таблица 1 – Динамика изменения инфляции в 2022 – 2024 годах

Год	Инфляция в РФ	Ключевая ставка ЦБ РФ
2022	11,9%	20%
2023	7,4%	16%
2024	9,52%	21%

Инфляция в 2022 году достигла уровня 11,9%. Этому способствовали различные факторы. Основной причиной этого явления стали санкции в отношении России, в частности ограничения на экспорт и импорт техники, медикаментов и иных благ. Как результат, дефицит товаров привел к росту цен на 15–30% по отдельным категориям.

Курс рубля к доллару по данным на январь 2022 от значения 65 вырос до 120 к марта 2022. Последствиями этого события стали удорожание импорта товаров, а также инфляция издержек для бизнеса, поскольку у потребителей была потребность в иностранных комплектующих, аналога которым нет на российском рынке.

Разрыв логистических цепочек также повлиял на рост уровня инфляции. Закрытие воздушного пространства для ЕС и США привело к росту стоимости доставки товаров в 2–3 раза. А адаптация бизнеса к новым путям поставок через «дружественные» страны (например, Китай, Турция) увеличили сроки поставок и способствовали росту доли теневого импорта (через Казахстан, Армению).

В период COVID-19 в обществе была вызвана паника грядущей самоизоляцией. Тем самым, люди вызвали спрос на продовольственные товары, что представило условия для стремительного роста инфляции. Вследствие этого события розничные сети завышали цены на продукты. Например, сахар в этом периоде подорожал на 40% за месяц.

В 2023 году произошло замедление роста инфляции до 7,4%. Несмотря на снижение показателя, он остался высоким. Этому способствовала жесткая денежная политика Банка России. Была установлена ключевая ставка 20% (по данным на апрель 2022), а затем была снижена до 16% (на декабрь 2023). Итогом таких манипуляций стало снижение кредитования населения. Ипотечная ставка от 20% и выше вызвала падение спроса на услугу.

По данным Росстата официальный уровень инфляции по итогам 2024 года составил 9,52%. Этот показатель существенно превысил прогнозные значения (6,0-6,5%) и стал максимальным с 2022 года. Это означает, что потребительские

цены в среднем выросли почти на 10%. Это значительно снижает покупательную способность населения.

Основными причинами ускорения инфляции выступают:

а) государственные траты. Расходы на военную отрасль выросли до рекордных и составили 14 трлн. рублей. Бюджетный дефицит достиг значения 3,2 трлн. рублей;

б) ослабление рубля. Ситуация сложилась на фоне подорожания доллара с 92 до 101 рубля. Основными причинами так же остались санкции и удорожание импорта товаров;

в) проблемы с поставками. Доставка товаров теперь занимает в 2,5 раза больше времени, а стоимость перевозок выросла более, чем в 2 раза. И, естественно, предприятия стали закладывать стоимость этих расходов в цены товаров;

г) дефицит кадров. Нехватка работников была и остается щепетильной темой на рынке труда. Из-за мобилизации людей стало меньше на 1,8 млн. Чтобы удержать сотрудников на рабочих местах, работодатели повышают зарплаты (в среднем на 15-25%). Эти дополнительные расходы перекладываются на потребителей, включая понесенные издержки в цену производимого товара или предоставляемой услуги.

Органами государственной власти были применены различные меры регулирования уровня инфляции.

Центральный банк повысил ключевую ставку до 21% с целью снижения инфляционных ожиданий. Отметим, что показатель не повышался с октября 2024 года и составлял 19%. Как итог, произошло сокращение кредитования, но эти изменения оказали высокое давление на бизнес и привели к падению инвестиций на 8%.

Правительственные меры проявились в «заморозке» цен на социально значимые товары (сахар, гречку, лекарственные препараты). В результате цены действительно не выросли, но произошел дефицит продукции, и ухудшилось ее качество.

Несмотря на то, что эти действия помогли сдержать инфляцию, глобальных изменений не произошло. Цены продолжают расти, а высокие ставки по кредитам, ударили как по юридическим лицам, так и физическим.

Инфляция – это сложное и многогранное явление, которое требует внимательного анализа и взвешенных решений. В рассматриваемый период рост инфляции стал результатом сочетания как глобальных, так и локальных факторов, которые были описаны в статье. Последствия инфляции могут быть как негативными (снижение покупательной способности, ухудшение инвестиционного климата), так и позитивными (стимулирование экономики).

Экономически окончательно победить инфляцию невозможно, но можно значительно уменьшить ее влияние на сферы жизни общества. Для этого государства и центральные банки применяют всевозможные методы, включая денежно-кредитную и фискальную политику. Как бы то ни было, важно помнить, что невысокая инфляция является естественной частью экономического цикла и может помочь росту экономики. Главное — не допускать её перехода в гиперинфляцию, которая может привести к катастрофическим последствиям.

Список используемых источников:

1. Андрианов, В. Д. Инфляция: причины возникновения и методы ее регулирования / В.Д. Андрианов. - М.: Экономика, 2020. - 184 с.
2. Баранов, Д. А. Центральные банки и борьба с инфляцией. Екатеринбург: УралГУФК, 2024 – 85 с;
3. Казначевская, Г. Б. Основы экономической теории. Учебное пособие/ Г. Б. Казначевская – Ростов-на-Дону: Феникс, 2023 – 383 с.;
4. Линьков, А. Я., Склар, М. А., Иванов, С. И. Экономика. Основы экономической теории. 10-11 классы. Углубленный уровень. Учебник. Часть 1/ А. Я. Линьков, М. А. Склар, С. И. Иванов. – Москва: Вита-Пресс, 2021 – 296 с.;

5. Петров Н. С. Центральные банки и их роль в стабилизации цен // Государственное управление. - 2023. - № 4. - С. 28-45.
6. Официальный сайт Центрального Банка Российской Федерации. – URL: <https://cbr.ru>. Дата обращения 27.03.2025.
7. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики – URL: <https://rosstat.gov.ru>. Дата обращения 03.04.2025.
8. Направления совершенствования экономической безопасности Российской Федерации в условиях спада экономики и пандемии / Ю. Р. Мезенцева, Т. В. Сидорина, А. Н. Ромашко [и др.]. – Ростов-на-Дону : AUSPUBLISHERS, 2021. – 163 с. – DOI 10.26526/monography_60269170448986.67927493. – EDN OBAMFZ.
9. Шумилина, В. Е. Уровень инфляции как угроза экономической безопасности страны / В. Е. Шумилина, Ю. А. Усова // Проблемы экономики и права в современной России, Ростов-на-Дону, 15 декабря 2020 года – 28 2021 года. – Мельбурн: AUS PUBLISHERS, 2021. – С. 81-85. – EDN HHROIM.

References:

1. Andrianov, V. D. Inflation: causes of occurrence and methods of its regulation / V.D. Andrianov. - M.: Economica, 2020. - 184 p.
2. Baranov, D. A. Central Banks and the Fight against Inflation. Yekaterinburg: UralGUFR, 2024 - 85 p;
3. Kaznacheevskaya, G. B. Fundamentals of Economic Theory. Textbook / G. B. Kaznacheevskaya - Rostov-on-Don: Phoenix, 2023 - 383 p.;
4. Linkov, A. Ya., Sklyar, M. A., Ivanov, S. I. Economics. Fundamentals of Economic Theory. Grades 10-11. Advanced Level. Textbook. Part 1 / A. Ya. Linkov, M. A. Sklyar, S. I. Ivanov. - Moscow: Vita-Press, 2021 - 296 p.;
5. Petrov N. S. Central banks and their role in price stabilization // Public administration. - 2023. - № 4. - P. 28-45.

6. Official website of the Central Bank of the Russian Federation. - URL: <https://cbi.ru>. Date of request 27.03.2025.
7. The official website of the Federal State Statistics Service – URL: <https://rosstat.gov.ru>. Date of request 03.04.2025.
8. Directions for improving the economic security of the Russian Federation in the context of an economic downturn and a pandemic / Yu. R. Mezentseva, T. V. Sidorina, A. N. Romashko [et al.]. - Rostov-on-Don: AUSPUBLISHERS, 2021. - 163 p. - DOI 10.26526/monography_60269170448986.67927493. - EDN OBAMFZ.
9. Shumilina, V. E. Inflation rate as a threat to the country's economic security / V. E. Shumilina, Yu. A. Usova // Problems of economics and law in modern Russia, Rostov-on-Don, December 15, 2020 - 28 2021. - Melbourne: AUS PUBLISHERS, 2021. - pp. 81-85. - EDN HHROIM.